

АНАЛИТИЧЕСКИЕ РАЗРАБОТКИ КАФЕДРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

И.Н. Бобкова

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Национальная экономика Республики Беларусь

Республика Беларусь — молодое независимое государство. 18 июня 1990 г. Верховный Совет БССР принял решение о подготовке декларации о государственном суверенитете. 27 июля 1990 г. Верховным Советом БССР была принята Декларация о государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики. В декларации было заявлено о верховенстве на территории республики Конституции БССР и ее законов. 19 сентября 1991 г. Белорусская Советская Социалистическая Республика (БССР) была переименована в Республику Беларусь, были приняты новый государственный герб и новый государственный флаг, а позднее — новая Конституция и гражданский паспорт. Суверенный статус обеспечил белорусскому народу полные суверенные права на свою территорию в пределах национальных границ и национальной экономики.

Национальная экономика — это исторически сложившаяся система общественного воспроизводства в определенных территориальных границах, включающая все отрасли, виды деятельности, территориальные комплексы, объединенные системой общественного разделения и кооперации труда.

Характерные черты и условия функционирования национальной экономики:

- государственный суверенитет;
- территориальная целостность;
- единство экономического пространства и юридической среды;
- общность характера хозяйственных институтов, включая институт собственности;
- наличие единого платежного средства — национальной денежной единицы и целостной финансовой системы;
- развитость внутреннего рынка и стабильность внешнеэкономических и геополитических отношений;

эффективные гарантии независимого распоряжения и приумножения национального богатства в интересах повышения благосостояния нации.

Цели национальной экономики:

обеспечение устойчивых высоких темпов роста объема производства товаров и услуг без резких спадов и кризисов;

обеспечение экономической и социальной эффективности производства в условиях ограниченности ресурсов;

создание высокого уровня занятости (достигается в том случае, когда каждый желающий получить работу имеет ее);

справедливое распределение доходов;

защита окружающей среды;

поддержание активного внешнеторгового баланса – достижение относительного равновесия между экспортом и импортом страны, а также стабильности обменного курса национальной валюты.

Уровни функционирования национальной экономики и управления ею:

макроуровень (экономика в целом);

мезоуровень (отрасли, регионы);

микроуровень (предприятия и фирмы, домашние хозяйства).

Республика Беларусь относится к группе небольших стран. По размерам территории (207,6 тыс. км²) она занимает 13-е, а по численности населения (9 млн 468 тыс. человек) – 14-е место среди более чем 40 стран Европы. Беларусь больше Австрии, Ирландии, Португалии и Греции.

Страна занимает выгодное географическое положение. Она расположена в восточной части Европы: граничит с Литвой и Латвией на севере, с Украиной на юге, с Российской Федерацией на востоке и с Польшей на западе. Расстояние от Минска до Варшавы составляет 500 км, до Москвы – 700 км, до Берлина – 1060 км, до Вены – 1300 км. Беларусь имеет стратегическое положение для сообщений запада и востока, севера и юга. Издавна через ее территорию проходили важные торговые пути, в том числе из варяг в греки.

Непосредственная территориальная близость Беларуси к развитым европейским государствам и России с ее весьма значительным по емкости рынком и многими экономическими ресурсами открывает перед белорусской экономикой позитивные возможности.

Являясь молодым суверенным государством, Республика Беларусь поддерживает дипломатические и торговые отношения со 179 странами мира, поставляя свои товары на рынки более чем 160 государств. Среди стран СНГ основными потребителями белорусской продукции являются Россия, Украина и Казахстан.

Доля отдельных государств в общем товарообороте Республики Беларусь.

- Россия – 47 %;
- Нидерланды – 8,2 %;
- Украина – 6,9 %;
- Германия – 4,1 %;
- Польша – 4,1 %;
- Латвия – 3,2 %;
- Китай – 2,7 %;
- Великобритания – 2,4 %;
- Бразилия – 2,0 %.

Экономика Беларуси в значительной мере ориентирована на экспорт.

Статистические данные, отражающие удельный вес Беларуси в мировом производстве отдельных видов продукции:

- тяжелогрузные автомобили – 30 %;
- калийные удобрения – 11 %;
- химические волокна и нити – 0,6 %;
- сталь – 0,15 %;
- цемент – 0,15 %;
- холодильники – 1,3 %;
- телевизоры – 0,4 %;
- ткани шерстяные – 1,8 %;
- обувь – 0,8 %;
- масло животное – 1,8 %;
- сыр – 0,7 %;
- зерно – 0,3 %;
- мясо в убойном весе – 0,4 %;
- молоко – 1,1 %;
- картофель – 3,1 %;
- сахарная свекла – 0,5 %;
- льноволокно – 8,7 %.

Курс на интенсификацию сельскохозяйственного производства позволил сохранить и укрепить позиции в числе стран – лидеров по производству ряда продуктов питания. В расчете на душу населения Беларусь лидирует по производству картофеля, третья по производству молока после Дании и Нидерландов, входит в двадцатку лидирующих стран по производству мяса.

Более 70 % валового внутреннего продукта (ВВП) Беларуси органично связано с внешними рынками. Доля экспорта в ВВП Беларуси составляет более 70 % (для сравнения: в России этот показатель равен 30 %, в Украине (до социально-экономической катастрофы 2014 г.) –

40 %). Это определяет зависимость страны от мировых тенденций экономического развития. Так, например, цены на энергоносители – нефть, газ, электроэнергию, которые в значительных объемах закупаются за границей, оказывают большое влияние на себестоимость и конкурентоспособность белорусской продукции, а также и на благосостояние населения страны.

Общемировые тенденции проявились в Беларуси и в том, что в последнее десятилетие XX в. страна вместе с другими бывшими социалистическими государствами вступила в сложный период своего развития – период перехода от административно-командной к современной рыночной экономике. В принятой в настоящее время международной классификации Беларусь относится к странам с развивающимися экономиками.

Благоприятными факторами развития экономики страны в целом и ее отдельных институтов являются:

- высококвалифицированные кадры;
- значительный научно-технический и производственный потенциал;
- большие запасы отдельных видов минерально-сырьевых ресурсов;
- выгодное географическое положение;
- развитая система транспортных коммуникаций;
- мощная строительная база;
- многовекторные внешнеэкономические связи;
- комплексность развития регионов.

В Республике Беларусь поставлена стратегическая задача: создать современную социально ориентированную рыночную экономику, сочетающую преимущества высокоразвитого рыночного хозяйства с обеспечением эффективной социальной защиты граждан.

Социальная ориентация экономики означает, что благоприятные результаты реформ и экономического роста распределяются между всеми гражданами страны. По своей сути это отвечает требованиям современного высокотехнологичного производства. Задействованный в таком производстве работник выполняет весьма сложные функции, и поэтому в интересах и общества, и государства, и непосредственно производства, чтобы он был здоров, спокоен и доволен жизнью.

Путь, пройденный Республикой Беларусь в направлении рыночных преобразований, позволяет обобщить и выделить основные черты модели ее социально ориентированной рыночной экономики:

- многоукладная экономика;
- государственное регулирование;
- социальная защита населения;
- обеспечение экономической безопасности страны;
- свобода предпринимательства;

недопущение недобросовестной хозяйственной деятельности.

Масштабы государственного вмешательства в экономику – это тема постоянных дискуссий ученых и практиков. Ясно одно: в период неустойчивого развития государственное регулирование экономики увеличивается.

Нельзя не отметить, что рыночные реформы в бывших социалистических странах не были глубоко продуманы и подготовлены. На первых этапах они вызвали серию социально-экономических катастроф. Самой разрушительной социально-экономической катастрофой по своим масштабам и последствиям явился распад огромной державы – Советского Союза. Пострадала и экономика Беларуси. Она изначально формировалась как неотъемлемая часть единого народнохозяйственного комплекса СССР.

Находясь в составе СССР, Беларусь экспортировала около 80 % всей производимой продукции, в том числе в другие союзные республики. Такой большой доли экспорта не было ни у одной из стран Восточной Европы. Распад Советского Союза нанес огромный ущерб экономике Беларуси. Условия и предпосылки рыночного развития пришлось создавать практически с нуля.

Важной тенденцией мирового развития является переход экономически развитых стран со второй половины XX в. к построению нового постиндустриального информационного общества. Основу мировой экономики составляют отрасли и производства V и VI технологических укладов, базирующиеся на использовании новых знаний и информации, современных видах услуг (телекоммуникационные, информационные, маркетинговые, правовые, банковские, депозитные, страховые, консалтинговые, инжиниринговые и т. д.). Доля сферы услуг в ВВП экономически развитых стран достигает 70–75 %.

Для того чтобы идти в ногу с мировыми тенденциями, Беларусь должна максимально использовать свои сильные стороны (потенциальные конкурентные преимущества) – выгодное экономико-географическое и геополитическое положение страны, развитые системы транспортных коммуникаций и производственной инфраструктуры, значительные земельные, водные, лесные ресурсы, наличие ряда важных полезных ископаемых (калийные и каменные соли, сырье для производства строительных материалов и т. д.), относительно развитый научно-технический потенциал, многоотраслевой промышленный комплекс, достаточно мощную строительную базу, высокий образовательный уровень населения и сложившуюся систему подготовки квалифицированных кадров, многовекторные внешнеэкономические связи, а также максимально смягчить или преодолеть воздействие негативных факторов: высокого уровня износа активной части основных производ-

ственных фондов, высокой материалоемкости и энергоемкости продукции, недостаточной обеспеченности топливно-энергетическими ресурсами, недостаточного уровня развития инновационной сферы.

Пока модернизацию промышленности многие понимают как обновление устаревшего оборудования и технологий, не уделяя должного внимания обновлению бизнес-процессов и организации труда (что является более трудным делом). В промышленности предстоит осуществить комплексное обновление и производственного аппарата, и бизнес-технологий, и кадровой политики (работа с персоналом на принципах инновационного менеджмента). Медленно идет работа по созданию современной системы продвижения белорусских товаров на мировых рынках. Без этого невозможно повысить рентабельность производства и расширить присутствие на мировых рынках. К настоящему времени в Беларуси создано значительное количество субъектов (институтов) инновационной инфраструктуры.

Субъекты инновационной инфраструктуры в Республике Беларусь – это парки высоких технологий, научно-технические парки, инновационные центры, центры трансфера технологий, бизнес-инкубаторы, информационные и маркетинговые центры, научно-технические библиотеки, венчурные фонды.

На основе инноваций предстоит создать благоприятные условия для внедрения в производство передовых ресурсосберегающих технологий. Для Беларуси как страны, ввозящей сырьевые и энергетические ресурсы и расходующей их на производство единицы продукции в 2–3 раза больше, чем экономически развитые государства, указанный приоритет имеет стратегическое значение. Высокий интеллектуальный ресурс страны должен быть задействован на обеспечение перехода от материало- и энергоемкого производства к наукоемкому ресурсосберегающему и экологически чистому производству. Экономия средств на импорте сырья и транспортировке готовой продукции будет содействовать обеспечению положительного сальдо внешней торговли товарами, даст возможность получить дополнительные конкурентные преимущества. Это позволит заблаговременно подготовиться к ситуации, когда конкуренция за доступ к сырью и энергоресурсам резко обострится, учитывая невозобновляемость этих ресурсов, усложнение условий и удорожание стоимости их добычи и связанный с этим рост цен.

29 мая 2014 г. произошло поистине историческое событие – президентами трех государств – Беларуси, России и Казахстана – подписан Договор о Евразийском экономическом союзе. Как подчеркнул Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, «это не окончание процесса. ...Это начало серьезного процесса, когда мы и сами себе и всему миру, и прежде всего своим народам обязаны доказать, что мы сделали правильные шаги в этом направлении» (Республика. 2014. 30 мая. С. 2).

Договор о Евразийском экономическом союзе базируется на принципах суверенного равенства государств, территориальной целостности, уважения особенностей политического устройства государств-участников.

Евразийская экономическая интеграция реализуется на основе принципов равноправия, целесообразности, поэтапности, прагматизма и взаимной выгоды.

В договоре заложен четкий механизм консенсуса при принятии стратегических значимых решений на всех уровнях. Это наряду с другими мерами исключает всякую возможность доминирования какого-либо государства. Наднациональные органы Евразийского экономического союза работают по принципу «одна страна – один голос», на их руководящие должности назначается равное количество от стран-участниц. Евразийский экономический союз объединит в Едином экономическом пространстве 170 млн человек. Совокупный объем экономики Беларуси, Казахстана и России оценивается в 2,2 трлн долларов. В результате их объединения к 2030 г. прогнозируется прирост в 900 млрд долларов. Основой конкурентоспособности и динамичного развития союза должны стать огромные запасы природных ресурсов, в том числе энергетических, мощная промышленная база, интеллектуальный, кадровый, культурный потенциал, географическое положение, позволяющее создавать транспортные, логистические маршруты регионального и глобального значения, завязывать на себя масштабные торговые потоки Европы и Азии. Намечена поэтапная отмена целого ряда ограничений, в том числе в энергетической сфере. Активно создается общий рынок услуг, который к 2015 г. охватит около 25 секторов. После создания единого рынка лицензии и разрешения на ведение предпринимательской деятельности будут признаваться всеми тремя странами. Правда, в 2015 г. еще останутся некоторые исключения, в том числе в сфере строительных услуг, а полная гармонизация национальных законодательств по взаимному признанию лицензий в финансовой сфере произойдет до 2025 г.

Таким образом, можно заключить, что национальная экономика Беларуси представлена постоянно развивающимся социально-экономическим комплексом, включенным в систему международных экономических отношений.

Современные тенденции и перспективы развития отдельных отраслей и сфер экономики Беларуси

Современные тенденции и перспективы развития отдельных отраслей и сфер экономики Беларуси определяются принятым в стране вектором всеобъемлющей модернизации.

В апреле 2011 г. утверждена Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы. Основные макроэкономические пункты программы:

- увеличение ВВП на 62–68 % за пять лет;
- рост объема промышленного производства и продукции сельского хозяйства примерно в полтора раза;
- увеличение производства услуг в 1,8–1,9 раза;
- рост инвестиций в основной капитал в 1,9–1,97 раза;
- ликвидация дефицита торгового баланса к 2014 г. и выход на положительное сальдо торговли товарами и услугами в 2015 г.

Приоритеты социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 гг.:

- развитие человеческого капитала;
- предпринимательство и инициатива;
- инновационная экономика;
- рост экспорта, сбалансированность и эффективность внешней торговли;
- устойчивое развитие регионов;
- качественное и доступное жилье;
- эффективный агропромышленный комплекс.

Для Республики Беларусь, относительно бедной природными ресурсами, но имеющей развитый промышленный и научно-технический потенциал, всегда было и остается приоритетным направлением наращивание экспорта и совершенствование его структуры за счет востребованной на мировых рынках наукоемкой, конкурентоспособной, ресурсосберегающей и экологически чистой продукции. Это тот сектор экономики, который обеспечивает приумножение валютных поступлений в страну и как локомотив выступает сегодня важнейшей движущей силой экономического роста, в том числе и для традиционных, но жизненно важных отраслей и производств. Так, например, Белорусский металлургический завод осуществляет поставки продукции (литые заготовки, арматура и проволока) более чем в 50 стран мира. Его экспорт превышает 85 % объема производства. Завод освоил уникальное производство инновационной продукции – бесшовных горячекатаных труб. В поставках этой продукции заинтересованы страны Евросоюза, Азии и США. Белорусскому автомобильному заводу принадлежит 30 % мирового рынка большегрузных автомобилей, которые поставляются более чем в 50 стран мира. Новая продукция объединения – карьерные самосвалы грузоподъемностью 220 и 320 т.

Минский автомобильный завод активно осваивает производство новых образцов грузовой и пассажирской автомобильной техники, не имеющей аналогов в СНГ. Примером выхода на новый рынок в сег-

менте тяжелых самосвалов является МАЗ-6516А8 грузоподъемностью до 32 т, на котором установлен двигатель экологического стандарта «Евро-3» мощностью 400 л. с. Новый магистральный автопоезд с комфортабельной кабиной для водителя в составе седельного тягача МАЗ-5440А9 и полуприцепа МАЗ-975830 предназначен для международных грузовых перевозок. Освоено производство новых моделей туристических и экскурсионных автобусов.

Двигатели ЯМЗ-651 и ЯМЗ-536 Евро-4, которые устанавливаются на автотехнику МАЗ, спроектированы по лучшим европейским стандартам. В результате они уже сегодня сравнимы с лучшими моторами в мире. В максимальном крутящем моменте они, например, уже сегодня сравнимы с лучшими моторами в мире.

10 стран мира обеспечивают 96 % общего объема мирового рынка сбыта тракторов. Беларусь входит в их число, сохраняя на протяжении ряда лет долю в 8–10 % от мирового рынка колесных тракторов, а на венгерском рынке, в частности, белорусские тракторы составляют 50 %.

На мировых рынках все большее признание завоевывает продукция многих белорусских производителей. Мерой повышения конкурентоспособности продукции является ее сертификация в соответствии с требованиями международных стандартов и директивами Евросоюза.

К приоритетным отраслям белорусской экономики можно отнести машиностроение и металлообработку, нефтепереработку, химическую и нефтехимическую промышленность, электроэнергетику, легкую и пищевую, лесную и деревообрабатывающую промышленность. Растет роль сферы услуг.

К основным товарным рынкам Республики Беларусь относятся:

1) по продовольственным товарам:

алкогольная продукция (включая пиво);

мясо и птица (в том числе колбасные изделия и копчености, консервы мясные);

молочные изделия (в том числе сухое молоко, масло животное, сыры, сухие детские смеси);

сахар;

овощи свежие и переработанные (в том числе консервы овощные и фруктово-ягодные);

яйца;

2) по непродовольственным товарам:

продукция сельхозмашиностроения (включая тракторостроение);

продукция автомобильной промышленности (грузовая техника и пассажирский транспорт);

нефтепродукты (бензины, дизтопливо);

металлопродукция;

лекарственные средства;
 строительные материалы (включая цемент);
 мебель;
 обувь и одежда (в том числе верхний и бельевой трикотаж, чулочно-носочные изделия);
 бытовая техника (холодильники, морозильники, стиральные машины, печи СВЧ).

Основными странами – торговыми партнерами Республики Беларусь являются Россия, Нидерланды, Украина, Германия, Польша и Китай.

**Место Республики Беларусь в мировом рейтинге
 по отдельным видам сельскохозяйственной продукции**

Экспортная позиция	Место в мировом рейтинге
Молоко цельное пастеризованное	5-е
Молоко цельное сгущенное	5-е
Масло из коровьего молока	9-е
Сухое обезжиренное молоко	9-е
Мясо крупного рогатого скота	11-е
Сыр из цельного молока	15-е
Сахар	15-е
Колбаса из свинины	17-е
Свинина	19-е

Создан Парк высоких технологий, функционирует более 50 учреждений высшего образования.

В Беларуси один из самых низких уровней безработицы – менее 1 %. 50 % рабочих и служащих имеют высшее образование.

Беларусь является активным участником интеграционных объединений на пространстве СНГ, успешно сотрудничает со многими политическими и экономическими международными организациями. 30 мая 2014 г. в Минске прошло заседание Совета глав правительств СНГ. В заседании приняли участие руководители 10 государств: Армении, Азербайджана, Беларуси, Молдовы, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана. Его результатом явилось принятие решения о реализации 11 совместных пилотных проектов, на которые будет выделено 190 млн долларов США.

Оценивая состояние и перспективы развития отдельных отраслей и сфер экономики Беларуси, нельзя не учитывать факторы, которые потенциально могут оказывать дестабилизирующее воздействие, а именно: увеличение внешнего государственного долга и платежей по погашению и его обслуживанию, высокую энерго- и материалоемкость производства, низкую наукоемкость ВВП, высокую степень зависимо-

сти от внешних поставок энергоресурсов. Преодоление этих потенциальных угроз как внутренняя задача заложено во все планы и программы социально-экономического развития Республики Беларусь.

Состояние экономики Республики Беларусь во втором квартале 2014 г. и перспективы развития

Анализу работы промышленного комплекса страны было посвящено одно из первых совещаний 2014 г. на уровне Президента Республики Беларусь. На совещании обсуждались причины наметившихся негативных тенденций и задачи по их преодолению. Беспокойство вызвало снижение промышленного производства в начале 2014 г. на 5 %. Выросли долги за произведенную и неоплаченную продукцию. В целом по промышленности они достигли 118 трлн р., что составляет более двух среднемесячных объемов производства.

Президент обратил внимание на плохое финансовое состояние промышленных предприятий. Чистая прибыль сократилась почти в 2 раза, число убыточных предприятий увеличилось в 1,8 раза. Сохраняются значительные сверхнормативные остатки готовой продукции на складах. Председатель КГК А. Якобсон заострил внимание на вопросах компетентности руководящих кадров на предприятиях.

По мнению А. Лукашенко, в основе снижения экспортных поставок и отсутствия результата в расширении их географии лежат нежелание и неумение торговать. Президент потребовал изменить ситуацию и обеспечить выполнение прогнозных показателей на 2014 г. (Экзамен для промышленности // Экономика Беларуси. 2014 № 1. С. 6).

По данным Белстата, за 4 месяца 2014 г. экспорт товаров по сравнению с январем – апрелем предыдущего года упал на 3,9 %, до 12 194,8 млн долларов США. В частности, поставки в страны СНГ снизились на 5,9 %, до 6724,2 млн долларов США, а импорт из этих стран – на 9,1 %, до 7673,9 млн долларов США.

Произошел спад товарооборота и со странами Таможенного союза. Белорусский экспорт в них уменьшился на 6,2 %, а импорт – на 7,3 %, до 5170,6 млн и 7115,3 млн долларов США соответственно. При этом основной спад пришелся на Россию (экспорт – на 7 %, до 4918 млн долларов США, а импорт – на 7,6 %, до 7079,9 млн), тогда как поставки в Казахстан возросли на 12,5%, до 252,6 млн долларов США, а из Казахстана – на 29,9 %, до 35,4 млн Экспорт в страны вне СНГ составил 5470,6 млн долларов США, снизившись на 1,4 %, а импорт уменьшился на 9,5 %, до 4912,3 млн долларов США. Поставки в страны Евросоюза составили 4121,3 млн долларов США – практически, что и годом ранее, а импорт из этих стран уменьшился на 9,65, до 2896 млн долларов США, что меньше по сравнению с январем – апрелем 2013 г.

Таким образом, отрицательное сальдо в торговле Беларуси со странами СНГ в январе – апреле 2014 г. составило 949,7 млн долларов США (в том числе с Россией – 2161,9 млн, с Казахстаном – 217,2 млн долларов США), а со странами вне СНГ – +558,3 млн долларов США (в том числе со странами Евросоюза – +1225, 3 млн долларов США).

Во втором квартале 2014 г. зарегистрированы экспортно-импортные операции со 179 странами мира, причем товары поставлялись на рынки 138 стран, а ввозились из 160. В то же время на долю пяти стран, на рынки которых поставлялась белорусская продукция, приходилось 71 % экспорта, а на долю 20 стран – 92,2 % экспорта.

На долю России приходится 40,1 % белорусского экспорта и 56,8 % импорта.

Важная задача углубления диверсификации внешней торговли, привлечения более широкого круга серьезных и постоянных торговых партнеров решается с определенными трудностями.

Конкурентоспособность белорусской продукции во многом зависит от величины затрат на энергоресурсы, заложенных в цену изделий.

Начало последовательной политике экономии энергоресурсов в Беларуси положил принятый в 1998 г. закон «Об энергосбережении».

В 2007 г. глава государства подписал два стратегически важных документа – Концепцию энергетической безопасности Республики Беларусь и директиву № 3 «Экономия и бережливость – главные факторы экономической безопасности государства», которые определили основные направления политики в области энергосбережения вплоть до 2020 г. Это постоянное снижение энергоемкости ВВП, диверсификация импорта углеводородного сырья, модернизация энергетических мощностей страны, использование местных видов топлива, нетрадиционных источников получения энергии, развитие собственной атомной энергетики.

Для реализации перечисленных направлений в Беларуси разработана детальная дорожная карта, состоящая из национальных, государственных, республиканских и целевых программ. Контролирует исполнение стандартов и параметров Департамент по энергоэффективности Госкомстандарта.

Следует отметить, что за период с 2000 г. Беларусь уменьшила энергоемкость своего ВВП на 50 %. Это соответствует тенденциям экономического развития высокоразвитых стран.

В большинстве развитых стран требования и мероприятия по энерго- и ресурсосбережению перешли в ранг обязательных. Так, например, Германия, импортирующая около 80 % природного газа, сделала ставку на развитие смешанного энергообеспечения. Оно включает в себя использование местных видов топлива, в первую очередь угля,

переход к нетрадиционным источникам получения энергии, развитие атомной энергетики. В недавно принятой концепции развития немецкой энергетики до 2050 г., в частности, предусматривается, что к середине века половину необходимой стране энергии будут получать из возобновляемых источников, а выбросы углекислого газа при этом сократятся на 80 %. Уже сегодня в ФРГ широко внедряются солнечные батареи, ветроэнергетические, биогазовые установки. Здесь рассчитывают, что следование такой концепции позволит существенно улучшить экологию и сохранить доступные цены на электричество в стране.

В скандинавских странах энергосберегающие мероприятия связаны с максимальным использованием вторичных ресурсов: там повторно используют около 50 % отходов.

Ключевым звеном эффективного снижения энергоемкости в Беларуси является коренное обновление энергетической системы. Сейчас в стране реализуется уже третья Государственная программа модернизации основных производственных фондов белорусской энергетической системы. Постепенно меняется и структура системы: одновременно с модернизацией имеющихся мощностей в стране строятся АЭС, гидроэлектростанции, эффективные мини-ТЭЦ на местных видах топлива, возобновляемых источниках. В Беларуси планируется снижение импорта электроэнергии с 6,7 млрд кВт ч в 2013 г. до 4,2 млрд кВт ч. в 2014 г. Данная тенденция обусловлена вводом отечественных эффективных генерирующих мощностей.

По состоянию на 1 января 2014 г. установленная мощность объединенной Белорусской энергосистемы составила 9142 МВт. В 2013 г. ГПО «Белэнерго» построило и реконструировало шесть крупных объектов общей мощностью 208,5 МВт, в том числе на Гродненской ТЭЦ-2, Мозырской ТЭЦ, Могилевской ТЭЦ-3, мини-ТЭЦ «Барань». В 2014 г. идет работа по вводу в строй еще семи объектов, среди которых два мощных энергоблока на Лукомльской и Березовской ГРЭС, возводимых в соответствии с контрактами, подписанными областными организациями «Белэнерго» с Китайской машиностроительной инжиниринговой корпорацией. В Лунинце в 2014 г. будет введена в строй мини-ТЭЦ на местных видах топлива. В районе Сморгони приступили к возведению первой в стране солнечной электростанции суммарной мощностью 17 МВт. Первая ее очередь войдет в строй уже в июне 2015 г. Реализуются и другие проекты, в которых обеспечивается снижение удельного расхода условного топлива на производство электроэнергии.

В аграрном секторе Беларуси продолжается работа по улучшению финансового положения сельскохозяйственных предприятий.

В настоящее время государственная поддержка АПК в Беларуси составляет 15–16 % ВВП, в среднем 200 долларов США на 1 га земель-

ных угодий (в сравнении с европейскими странами она в разы меньше). Вместе с тем к 2017 г. предусматривается снижение государственной поддержки АПК до 10 % ВВП. Сокращение государственной поддержки сельского хозяйства может привести к ряду рисков, ухудшающих и без того достаточно сложное финансовое положение субъектов хозяйствования.

Нельзя не учитывать и тот факт, что важнейшие белорусские продовольственные товары экспортируются главным образом в Россию. Россия же в перспективе планирует существенно сократить импорт продовольствия. Все это обуславливает необходимость решения проблемы диверсификации экспортных поставок белорусской продукции, повышения ее конкурентоспособности, эффективности всех отраслей и сфер производства.

*А.И. Авраменко, Е.А. Авраменко,
Ф.И. Чернявский, А.В. Яскевич*

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В основу материалов положена оперативная информация Национального статистического комитета, Министерства экономики, Министерства финансов, Министерства по налогам и сборам, Национального банка Республики Беларусь, находящаяся в открытом доступе в интернете.

Основные макроэкономические показатели. Реальный сектор экономики

В январе – июле 2014 г. наблюдался прирост реального ВВП на 1,6 % (годом ранее – на 1,5 %), обусловленный положительным вкладом торговли и восстановлением промышленного производства, чей отрицательный вклад в прирост реального ВВП сократился с 0,3 % в январе – июне до 0,1 % в январе – июле 2014 г.

Объем валового внутреннего продукта в текущих ценах в январе – июле 2014 г. составил 413,9 трлн р. Индекс-дефлятор ВВП составил 118,8 %.

Энергоемкость ВВП в январе-июне 2014 г. по отношению к январю – июню 2013 г. снизилась на 1,2 %. По прогнозу на год снижение должно составить 3 %.